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Abstract. Until recently, purchasing was very manufacturing oriented with an emphasis on 

production buying. The purchasing of services has only gained limited attention from management and 
researchers. In many companies services are purchased without the involvement of the purchasing 
department. This is not necessarily bad, but it requires management to control these purchases in a 
different way. For this reason we analyze the current methods that are used for controlling the 
purchasing of services. The paper starts with a description of the importance of effective purchasing and 
the current developments and changes that affect purchasing of services and their control. Next, we 
describe the current methods and policy used for managing purchasing of services and their 
shortcomings. We conclude that it is an imperative demand for new methods and policies in controlling 
purchasing of services and we provide guidelines for managers. 

 
Introducere 

Din punctul de vedere al unghiului strategic, aprovizionarea a început să joace 
un rol din ce în ce mai important în strategia firmei (Carter şi Narasimhan, 1996, van 
Weele, 2010). Tot mai multe organizaţii au început să realizeze că un management 
eficient al aprovizionării le-ar îmbunătăţi performanţele. Importanţa acordată 
managementului aprovizionării a crescut nu numai datorită faptului că organizaţiile au 
realizat că economisirea unui dolar din cheltuielile de aprovizionare duce la creşterea 
profitului cu un dolar, dar şi datorită succesului înregistrat de companii precum Toyota, 
Siemens, Philips care şi-au creat strategii competitive de aprovizionare. 

Creşterea importanţei funcţiei de aprovizionare este cel mai elocvent reflectată 
de creşterea continuă a ratei cheltuielilor de aprovizionare în totalul cifrei de afaceri. 
Importanţa funcţiei de aprovizionare nu este limitată numai la impactul financiar pe care 
aceasta îl are asupra organizaţiilor. Importanţa ei poate fi determinată şi de nevoia 
organizaţiilor de a întruni simultan, atât cerinţele pieţei (calitate, preţ, flexibilitate), cât 
şi de a ţine pasul cu nivelul inovaţiilor. Pentru a întruni aceste cerinţe şi pentru a 
economisi cât mai mult, companiile au fost nevoite să aplice o formă integrată a 
managementului aprovizionării. 

Aprovizionarea are un rol important în strategia firmei contribuind la: 
• economiile firmei prin intermediul negocierii preţurilor; 
• reducerea stocurilor prin implementarea metodei JIT (Just-in-time) cu 

furnizorii; 
• reducerea costurilor pentru îmbunătăţirea calităţii prin selectarea celor 

mai importanţi furnizori şi dezvoltarea unor relaţii strânse cu aceştia; 
• creşterea flexibilităţii prin contractarea muncii sezoniere din exteriorul 

unităţii (outsourcing). 
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Aprovizionarea serviciilor ar trebui să ocupe şi ea un loc important în strategiile 
organizaţiilor, întrucât sumele de bani investite în achiziţionarea lor sunt în continuă 
creştere. Drept urmare managementul aprovizionării serviciilor are un efect important 
asupra profitabilităţii organizaţiilor şi constituie, de asemenea, o sursă importantă pentru 
crearea avantajelor competitive ale companiilor. 

Managementul aprovizionării serviciilor nu se bucură de atenţia cuvenită din 
partea managerilor şi a cercetătorilor. În multe organizaţii aprovizionarea serviciilor se 
realizează fără implicarea departamentului de aprovizionare. Acest articol îşi propune să 
investigeze metodele care sunt folosite în prezent pentru monitorizarea aprovizionării 
serviciilor. Articolul începe cu o descriere a importanţei deosebite a aprovizionării 
serviciilor. În continuare am descris metodele curente şi politicile de aprovizionare 
utilizate pentru controlul achiziţionării serviciilor precum şi dezavantajele pe care 
acestea le prezintă. În încheiere am formulat câteva recomandări pentru manageri cu 
privire la aprovizionarea serviciilor. 

 
Importanţa aprovizionării serviciilor 
Aprovizionarea serviciilor este o activitate de o importanţă deosebită şi care se 

găseşte în continuă ascensiune şi în Romănia. Sumele de bani pe care societăţile 
comerciale le investesc în cumpărarea de servicii sporesc an de an. Pentru a răspunde 
cererii ascendente de servicii, a crescut în mod vertiginos şi numărul furnizorilor de 
servicii care activează pe piaţa organizaţională din România (vezi figura 1). 

 

0
5

10
15
20
25
30

1 2 3 4 5

Numarul

 
Fig. 1 Evoluţia numărului prestatorilor de servicii de piaţă (exprimat în mii) 

oferite în principal agenţilor economici (2002-2006) 
Sursa: Anuarul Statistic al României, Institutul Naţional de Statistică, 2007, p.520 

 
În prezent suntem la începutul unei noi ere; societatea industrială a devenit o 

societate a serviciilor şi este pe cale să devină o societate informatizată. Putem 
observa,de asemenea, că serviciile sunt produse şi consumate mai mult decât altădată şi 
ca o consecinţă a progreselor descrise anterior. 

Serviciile au început să joace un rol din ce în ce mai important în progresul 
economico-social al economiilor moderne. În literatura de specialitate, numeroşi autori 
remarcă cu prioritate rolul deosebit de important şi contribuţia crescândă a terţiarului la 
procesul creşterii economice (Gronrros, 1990; Tocquer şi Langlois; 1992, etc.). 

Putem afirma deci, că, într-o economie modernă, serviciile au o contribuţie esenţială la: 
 sporirea eficienţei de ansamblu a economiei; 
 valorificarea superioară a resurselor materiale, umane şi financiare ale 

societăţii; 
 satisfacerea nevoilor populaţiei şi a societăţii în ansamblul ei; 
 folosirea eficientă şi raţională a timpului de muncă şi a timpului liber; 
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 formarea profesională a forţei de muncă; 
 menţinerea şi îmbunătăţirea stării de sănătate a populaţiei; 
 modernizarea structurii şi amplificarea competivităţii economiilor. 

Un indicator al importanţei sectorului terţiar sunt datele statistice care indică 
faptul că în prezent între 60% şi 75% din populaţia activă este ocupată (lucrează) în 
acest sector. Este evident faptul că în ţările dezvoltate din UE în jur de 65% din 
populaţia activă lucrează în domeniul serviciilor. În acelaşi timp se poate sesiza şi faptul 
că există diferenţe destul de mari între ţări; spre exemplu între Olanda (74,1%) şi 
Germania (60,2%). 

Aşa cum relevă specialiştii din occident, statisticile nu reflectă în mod fidel 
adevărata amploare şi dinamică a terţiarului. Cifrele oficiale nu includ aşa-numitele servicii 
latente, adică serviciile prestate în interiorul firmelor producătoare de bunuri materiale, cum 
sunt: finanţele, contabilitatea, serviciile juridice, etc., precum şi cele livrate de aceste firme 
în calitate de servicii complementare, legate de montarea, aducerea la capacitatea optimă de 
funcţionare, deservire, instruirea personalului, întreţinere, reparaţii, etc. 

 
Metode de control a aprovizionării serviciilor 
Controlul aprovizionării poate fi definit ca un instrument care serveşte 

conducerii funcţiei de aprovizionare. Acesta contribuie în două moduri, şi anume: 
1. prin furnizarea informaţiilor cantitative referitoare la fluxurile de aprovi-

zionare care trec prin organizaţie.  
2. bazat pe informaţiile cantitative, pot fi identificate şi detectate punctele slabe 

din cadrul funcţiei de aprovizionare.  
Controlul aprovizionării urmăreşte descoperirea situaţiilor anormale (de exemplu: 

un număr foarte mare de furnizori pentru serviciile de curăţenie). În eventualitatea 
descoperirii unor astfel de situaţii, sunt necesare investigaţii suplimentare pentru a 
descoperi dacă există într-adevăr nereguli.  

Evaluarea şi măsurarea performanţelor din cadrul procesului de aprovizionare a 
serviciilor este foarte dificilă. De exemplu, este dificil de evaluat şi de cuantificat 
priceperea cumpărătorului la negocierea cu furnizorii sau contribuţia pe care acesta a 
avut-o în dezvoltarea unor relaţii de strânsă colaborare cu furnizorii.  

Două abordări pot fi utilizate în controlul şi măsurarea performanţelor din 
domeniul aprovizionării: 

1. pre-control - un control menit să asigure prevenirea problemei; 
2. post-control – un control menit să detecteze problemele care s-au strecurat 

prin faza de pre-control. 
Prevenirea problemei este un mijloc de control preventiv prin care se evită 

apariţia unor probleme în activitatea de aprovizionare. Pentru prevenirea problemelor 
există anumite tehnici de prevenire care fac parte din politicile şi procedurile de 
aprovizionare implementate de către departamentul de aprovizionare. Enumerăm în 
continuare câteva exemple de tehnici de prevenire: 

• bugetele – sunt fixate anumite sume maxime care pot fi cheltuite de către un 
cumpărător sau un departament pentru aprovizionare; 

• limitarea autorităţii cumpărătorilor - cumpărătorii nu sunt autorizaţi să 
achiziţioneze bunuri sau servicii care depăşesc o anumită valoare. Pentru a 
putea achiziţiona astfel de bunuri sau servicii, ei au nevoie de autorizarea 
managerului departamentului de aprovizionare; 

• existenţa a cel puţin trei oferte de la furnizori diferiţi – este posibil ca persoa-
nele implicate în cumpărare să fie solicitate să folosească competiţia între cel 
puţin trei ofertanţi pentru aprovizionările care depăşesc o anumită valoare; 

• etc. 
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Aceste tehnici de control preventiv, care presupun utilizarea unor politici şi 
proceduri de aprovizionare atent constituite, sunt destinate să faciliteze desfăşurarea 
unor aprovizionări eficiente chiar şi de către angajaţii din cadrul altor departamente ale 
organizaţiei şi care nu au experienţă în domeniul aprovizionării. 

Aceste mijloace de prevenire a problemelor, dacă sunt corelate cu o instruire 
potrivită şi o motivare adecvată a angajaţilor, pot constitui o tehnică de control foarte 
eficace pentru management. 

Scopul sistemului de post-control este de a monitoriza performanţele realizate şi 
de a detecta eventualele probleme care au apărut în cadrul procesului de aprovizionare. 
Există o probabilitate destul de mare pentru apariţia unor probleme datorită numărului 
mare de variabile din cadrul procesul de aprovizionare. După ce problemele sunt 
detectate, sistemul de post-control ar trebui să furnizeze măsuri corective pentru a 
minimiza eventualele pierderi.  

Sistemul de post-control constă din următoarele activităţi: 
1. stabilirea unor standarde de performanţă viabile; 
2. crearea unor proceduri care să asigure informaţii despre performanţele 

înregistrate în procesul de aprovizionare şi furnizarea acestor informaţii 
managementului; 

3. compararea performanţelor înregistrate cu standardele stabilite şi evaluarea 
abaterilor; 

4. iniţierea unor acţiuni corective, dacă este cazul. 
Cea mai dificilă activitate dintre cele enumerate mai sus constă în stabilirea unor 

standarde de performanţă viabile. Aceasta se datorează faptului că performanţele din 
cadrul procesului de aprovizionare pot varia. De exemplu, în procesul de stabilire a 
standardelor de performanţă în legătură cu preţurile unor materiale, intervine 
incertitudinea asociată cu piaţa şi cu structura costurilor furnizorilor, care vor îngreuna 
şi mai mult stabilirea acestor standarde. Totodată stabilirea unor standarde de 
performanţă viabile este foarte importantă deoarece de această activitate depinde 
efectuarea unui post-control eficient. 

Actualele metode pentru evaluarea şi controlul performanţelor aprovizionării 
serviciilor prezintă o serie de neajunsuri: 

 metodele utilizate pentru controlul sau măsurarea performanţelor aprovi-
zionării serviciilor nu au ţinut pasul cu schimbările care s-au produs în 
cadrul funcţiei şi a sarcinilor de aprovizionare; 

 metodele pentru evaluarea şi controlul performanţelor aprovizionării pe care 
le găsim în literatura de specialitate prezintă un neajuns, deoarece nu fac 
legătura între măsurarea eficienţei şi a eficacităţii aprovizionării. Majoritatea 
metodelor se axează pe controlarea şi măsurarea eficienţei aprovizionării, 
bazându-se pe presupunerea că o organizare excelentă a aprovizionării va 
determina performanţe foarte bune ale acesteia (eficacitatea aprovizionării 

 majoritatea metodelor se concentrează asupra activităţilor de aprovizionare 
care sunt efectuate în cadrul departamentului de aprovizionare, în timp ce, 
pentru celelalte activităţi de aprovizionare care se desfăşoară în cadrul 
organizaţiei, nu există metode de evaluare şi control; 

Toate aceste metode au însă dezavantaje semnificative dacă sunt aplicate 
aprovizionării serviciilor: 

• De exemplu, bugetele pot indica nivelul maxim al cheltuielilor, dar nu pot 
controla calitatea aprovizionărilor serviciilor: ce cumpărăm?; la ce preţ?; de 
la care furnizor? 

• În majoritatea cazurilor, bugetele din cadrul aprovizionării includ doar 
cheltuielile directe cu bunurile şi serviciile achiziţionate, în timp ce cheltuie-
lile indirecte nu sunt prevăzute în bugete; 
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• Majoritatea indicatorilor/indicilor au doar caracter informativ, sunt semnale 
de alarmă, dar nu este clar ce se poate face cu ei; 

• O problemă a rapoartelor de aprovizionare este faptul că nu explică de ce 
apar diferite probleme; 

• Auditul este foarte rar utilizat de către organizaţii datorită costurilor ridicate 
şi perioadelor mari de timp implicate. 

De asemenea, pentru ca toate aceste metode să fie fiabile, trebuie să se creeze în 
cadrul companiilor structuri organizatorice corespunzătoare şi să se asigure personalului 
implicat în aprovizionare cursuri de formare, precum şi supraveghere şi ghidare din 
partea specialiştilor din cadrul departamentului de aprovizionare. 

 
Concluzii 

Aşa cum am văzut mai devreme, metodele actuale privind controlul aprovi-
zionărilor prezintă probleme serioase şi nu funcţionează corespunzător când sunt 
aplicate aprovizionărilor de servicii. De aceea, apare o nevoie clară pentru noi metode şi 
abordări pentru aprovizionarea cu servicii. 

Un factor caracteristic pentru cumpărările de servicii îl reprezintă interesul 
scăzut pe care managerii îl acordă acestui tip de aprovizionări. Ele nu sunt considerate 
de către manageri a fi o necesitate spre deosebire de achiziţionările de bunuri pentru 
producţie. Pentru majoritatea managerilor este dificil să răspundă la întrebări de genul:  

- cât de mult s-a cheltuit pentru achiziţionarea serviciilor?  
- pe ce s-au cheltuit aceşti bani?  
- cine i-a cheltuit?  
Din cauza lipsei de interes, managerii pierd oportunităţi importante de a reduce 

costurile şi de a maximiza profitul şi eficienţa companiei. O metodă prin intermediul 
căreia managerii ar putea avea control asupra aprovizionărilor cu servicii este 
implicarea departamentului de aprovizionare în aceste cumpărări. 

Câteva dezavantaje care pot apărea dacă serviciile sunt cumpărate în afara 
departamentului de aprovizionare sunt următoarele: 

• imposibilitatea de a negocia reduceri de preţ pentru întreaga cantitate de 
bunuri sau servicii cumpărate; 

• nu există o atitudine uniformă către furnizori; 
• imposibilitatea unui control strâns asupra tuturor aprovizionărilor din organizaţie; 
• existenţa unor condiţii diferite de cumpărare pentru unităţi /departamente 

diferite ale aceleaşi organizaţii. 
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Abstract. While United States is experiencing low economic growth, perhaps even stagnation, 

and the economy of member countries of the eurozone is in danger because of the negative effects of 
financial problems in Ireland, Greece and not only, China is trying ”to face” the other side of the 
picture: a growth rate far too high.  

This article aims to explain, from a diachronic perspective, which were factors that contributed 
to China's economic boom and what consequences had this economic progress on the continent and the 
world. 

Keywords: Chinese trade balance, export/import, accession of China to WTO, trading partners, 
world power. 

Introducere 
Orice persoană informată, fie un specialist în domeniu, fie un cititor de ziare sau 

reviste economice, ştie că, schimburile comerciale sunt departe de a fi echilibrate, fapt 
care trezeşte nelinişte în rândul cetăţenilor din ţările cu deficit comercial.  

În atare situaţie s-a aflat şi Republica Populară Chineză, în anumite perioade, la 
sfârşitul secolului trecut, însă odată cu accesiunea acesteia la OMC, în cadrul celei de-a 
patra Conferinţe Ministeriale care a avut loc la Doha, Qatar, treptat, situaţia comercială 
a acestei ţări s-a modificat, astfel încât, în cinci ani, balanţa comercială chineză devenea 
una excedentară, până la cel de-al doilea trimestru al anului 2009, atunci când 
recesiunea economică s-a extins la scară mondială, iar exporturile chineze către SUA, în 
special, dar nu doar, au început să cunoască un trend descrescător, până spre sfârşitul 
anului 2010, când balanţa comercială se echilibrase, pentru a deveni deficitară în 
perioada imediat următoare. 

Lucrarea de faţă încearcă o scurtă analiză a stării balanţei comerciale generale 
(cuprinzând ansamblul relaţiilor comerciale externe ale Chinei) din 1995 şi până în 
prezent, argumentând, pornind de la literatura studiată, principalii factori care au 
contribuit la trendul spectaculos înregistrat de schimbul chinezesc cu restul lumii. 

 


